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PROBNY EGZAMIN
MATURALNY
Z FIZYKI I ASTRONOMII

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukeja dla zdajacego

1.

N Lh

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron
(zadania 1 — 5). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania 1 odpowiedzi =zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok

rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidéra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, Ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z karty wybranych
wzorow i statych fizycznych, linijki oraz kalkulatora.

Wypelnij te czes¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisuj zadnych znakéw w czgScli przeznaczonej
dla egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL.

Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!

LISTOPAD
ROK 2006

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie
60 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO
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Zadanie 1. BUNGEE - czyli skoki na linie (12 pkt) .

Skoki na linie zaczgly by¢ popularne w roznych

krajach w latach osiemdziesiatych ubiegtego -
wieku. Wykonujac taki skok zawodnik

przywiazuje do nog sprezysta ling o dhugosci D

(zamocowana drugim koncem do platformy

startowej) i powoli przechylajac si¢ rozpoczyna

swobodne spadanie w dot. Po wyprostowaniu lina

zaczyna sig rozciaga¢ o dlugosé x i hamuje ruch

zawodnika.

l
1.1 (2 pkt) &*

Zamieszczony ponizej wykres przedstawia uproszczona zalezno$¢ wysokosci skoczka nad
powierzchnia Ziemi od czasu, jaki uptywa od poczatku skoku.

Przeanalizuj wykres oraz zjawisko spadania skoczka (dziatajace sity) i zapisz w tabeli nazwg
rodzaju ruchu (przyspieszony, op6zniony), jakim porusza si¢ skoczek dla kazdego etapu.
Pomin wzrost skoczka oraz cigzar liny.

A
Etap Rodzaj ruchu
I >~ D
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I > X
I\Y
czas=
1.2 (4 pkt)

Przed uzyciem liny do skokow bungee, dokonano pomiarow zaleznosci wydtuzenia liny od
wartosci sity, z jaka ja rozciagano. Pomiaréw dokonano z dokladno$cia: AF = + 50 N,
Ax =+ 0,5 m. Wyniki zapisano w tabeli:

Sita F, N 550 | 650 | 900 | 1250 | 1850 | 2350

Wydtuzenie x, m 4 5 7 10 14 18

Wykonaj na sasiedniej stronie wykres zaleznosci wartosci sily rozciagajacej ling od
wydhizenia liny. W tym celu dobierz odpowiednio osie wspolrzednych, skale wielko$ci
i jednostki, zaznacz punkty, nanie§ niepewnosci pomiarowe i wykresl linig ilustrujaca tg
zaleznosc.
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1.3 (2 pkt)
Wykaz, ze srednia warto$¢ wspotczynnika sprezystosci badanej liny wynosi okoto 130 N/m.
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Swobodnie zwisajaca lina, o wspolczynniku sprgzystosci rownym 130 N/m, ma dlugosé
D =20 m. Czlowiek o masie 65 kg. ktoremu zamocowano do nég koniec liny pochyla sig
i spada z platformy startowej. Cigzar liny pomin.

1.4 (2 pkt)

Oblicz wartos¢ predkosci skoczka w momencie, kiedy lina jest wyprostowana, ale jeszcze nie
napigta. Pomin opory powietrza.

1.5 (2 pkt)
Wykaz, wykonujac niezbgdne obliczenia, ze maksymalne wydluzenie liny podczas skoku
wynosi okoto 20 m.
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Zadanie 2. Przemiany gazowe (12 pkt)

Rysunek przedstawia cykl przemian termodynamicznych jednego mola jednoatomowego
gazu doskonaltego zamknigtego w cylindrze z ruchomym ttokiem. W stanie A gaz ma objgtosc¢
2-10° m’i cisnienie 2-10° Pa.

2.1 (2 pky) 1
Zapisz nazwy przemian, jakim ulegl gaz. 1.5pa|
A=B Pa
B—C ittt e

A i i e s R i

2.2 (2 pky)

Oblicz temperaturg gazu w stanie A.

2.3 (2 pky)
Podaj we wskazanych etapach cyklu, czy gaz oddaje czy pobiera ciepto oraz czy gaz
wykonuje pracg czy praca jest wykonywana nad gazem.

etap

eyklu cieplo praca

A-B
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2.4 (2 pkt)
Oblicz pracg wykonana w przemianie A — B.

2.5 (4 pkt)
Naszkicuj (uzupehij) wykres cyklu przemian w ukladzie wspolrzednych p, V. Oznacz
pozostate stany gazu literami Bi C. Uwzglednij wartosci zawarte na wykresie w tresci

zadania.

Pa
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Zadanie 3. Potencjometr suwakowy (12 pkt)

Potencjometr suwakowy to opornik z mozliwoscia regulacji wartos$ci oporu elektrycznego
przez uzytkownika. Regulacji tej dokonuje si¢ poprzez zmiang polozenia styku
suwaka/slizgacza. Potencjometr wykonuje si¢ z np. z drutu oporowego nawijajac go
rownomiernie na walcu z izolatora. Dwa skrajne wyprowadzenia oznaczono przez A i B,
trzecie C $rodkowe jest potaczone ze suwakiem/$lizgaczem.

Potencjometr dziata jak dzielnik napigcia. Typowym zastosowaniem potencjometrow jest
regulacja napigcia w urzadzeniach elektrycznych lub w ukladach elektronicznych
odbiornikéw radiowych i telewizyjnych. Ponizej przedstawiono zdjgcie potencjometru
suwakowego i jego schemat elektryczny.

3.1 (3 pkt)

W pewnym doswiadczeniu z wykorzystaniem potencjometru napigcie na zaciskach A i B
wynosilo 12 V, a natgzenie pradu pltynacego przez potencjometr miato wartos¢ 0,12 A,

Oblicz dlugos¢ uzytego do wykonania potencjometru drutu oporowego, wiedzac, ze
wykonano go z drutu chromonikielinowego o polu przekroju poprzecznego 0,5 mm?, a opor
~whasciwy chromonikieliny jest rowny 1-10° Q'm.
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3.2 (3 pkt)
Oblicz opor wewngtrzny akumulatora dotaczonego do zaciskéw A i B. Przyjmij, ze catkowity

opor potencjometru, dotaczonego do akumulatora o sile elektromotorycznej 12,6 V, wynosit
100 ©, a natgzenie pradu plynacego w obwodzie wynosito 0,12 A.

3.3 (3 pkt)

Oblicz, w jakim stosunku sa dtugosci obu odcinkéw potencjometru (AC/CB).

W obliczeniach przyjmij, ze gdy migdzy zaciskami A i B napigcie wynosito 12 V woltomierz
dotaczony do zaciskow A i C wskazywal napigcie 8 V. Przyjmij, ze drut oporowy nawinigto

na walcu réwnomiernie oraz skorzystaj z zaleznosci R = £

_I I_

A T B
C
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Zad. 3.4 (3 pkt)

W celu zbadania wlasnosci elektrycznych wtokna zarowki zbudowano uktad pomiarowy
zawierajacy akumulator, woltomierz, amperomierz, potencjometr, zarowke i przewody
polaczeniowe, ktory umozliwia zmiang napigcia na zaciskach zarowki od 0V do warto$ci
maksymalnej (a przez to zmiang jasnosSci jej Swiecenia).

Narysuj schemat tego obwodu elektrycznego. Uwzglgdnij w schemacie woltomierz oraz
amperomierz wlaczone tak, aby umozliwialy pomiar napigcia na zaciskach zarowki
i natgzenia pradu plynacego przez zarowkg.
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Zadanie 4. Soczewka rozpraszajaca (12 pkr)

Na rysunku ponizej przedstawiono w sposéb uproszczony cienka, symetryczna, szklana,
dwuwklesta soczewke oraz przedmiot (zapatkeg) oznaczona jako P i jego obraz oznaczony
jako O. Soczewke umieszczono w powietrzu, a przez Fi i F> oznaczono jej ogniska.

N N/
1 em _ | |

<>\

T

s

4.1 (2 pkt)

Wyznacz powigkszenie liniowe obrazu.

4.2 (3 pkt)
Wykonaj na ponizszym rysunku, konstrukcj¢ powstawania obrazu w opisanej powyzej
sytuacji oraz podaj trzy cechy obrazu.

CECRY ODTAZIL ...ttt ettt et ese e s e e s e eseeneesneessasaeeaeerseeseesseassesasessees
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4.3 (1 pkt)
Uzasadnij, dlaczego przy uzyciu soczewki dwuwklgstej umieszczonej w powietrzu nie mozna
otrzymac obrazu rzeczywistego.

4.4 (4 pko)
Oblicz promien krzywizny s$cian soczewki. Do obliczen wykorzystaj informacje zawarte na
rysunku. Przyjmij wspotczynnik zatamania szkta rowny 1.5.

4.5 (2 pkt)
Zapisz, w jakich warunkach ta soczewka bgdzie soczewka skupiajaca. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 5. Naladowana czgstka w polu magnetycznym (12 pkt)
Natadowana czastka porusza si¢ w prozni z predkoscia o statej wartoSci w obszarze
jednorodnego, stalego pola magnetycznego prostopadle do linii tego pola.

5.1 (3 pky)
Wykaz, ze w opisanej powyzej sytuacji czastka porusza si¢ po okrggu o promieniu

mo . ., :
R= 5 oraz ze promien ten jest staly.
q

5.2 (2 pkt)

W rzeczywistosci tory natadowanych czastek poruszajacych sig
w jednorodnym, stalym polu magnetycznym, (np. w cieczy
w komorze pegcherzykowej) sa najczgSciej spiralne (promien
krzywizny zmniejsza si¢ patrz rys.). Wyjasnij, dlaczego tak sig¢ dzieje
odwolujac si¢ do odpowiednich zaleznosci.
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5.3 (3 pkt)

W pewnym eksperymencie w obszar jednorodnego pola magnetycznego wstrzeliwano
z jednakowymi predkosciami czastki o i B. Oszacuj stosunek promieni okrggow po jakich
poruszaja si¢ czastki wchodzace w sklad tych wiazek, przyjmujac, ze masa protonu lub
neutronu jest okoto 1800 razy wigksza od masy elektronu.

5.4 (2 pkt)
Czastki o lub B powstaja migdzy innymi w wyniku samorzutnych rozpadéw jader
atomowych. Napisz schemat rozpadu jadra 5X , w wyniku ktérego powstaje czastka o oraz
schemat rozpadu w wyniku ktérego powstaje czastka .

5.5 (2 pky)
Zapisz nazwy dwoch zasad zachowania, z ktorych korzystamy przy zapisywaniu tych
schematow.
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